Chemie 8. tfida — Chemie v ¢ase epidemie (9)
Opét zdravim zaky 8. tiidy s devatym dilem chemie. Za¢al nam druhy
mésic dalkového vzdélavani.

Budeme pokracovat v povidani o chemickych reakcich. Minule jsme si fekli,
co to je chemicka reakce, jak se zapisuje a zakladni dva typy chemickych
reakci (je jich samoziejmé vic).

Dnedni téma Priabéh chemickych reakei je trochu delsi, tak si ho rozdélime
na dvé ¢asti. Dnes si dame krat$i 1. ¢ast, ktera je hlavné o tom, jaké faktory
ovliviiuji pribéh chemickych reakci a tim 1 jejich rychlost.

V ulebnici Zéklady chemie 1 je pribéh reakci na stranach 74 a 75.

Pribéh chemickych reakci (1. ¢ast)

Faktory ovliviiujici prubéh reakci:

1) druh vychozich latek
» nckteré latky spolu reaguji, n€které ne (napi. ne vSechny kovy
reaguji s kyselinou)
2) teplota vychozich latek
» s rostouci teplotou roste i rychlost reakce

3) koncentrace vychozich latek
» vysSi koncentrace vychozich latek zvysSuje rychlost reakce

4) velikost plosného obsahu povrchu pevnych reagujicich latek
» ve&tsi plosny obsah povrchu reagujicich latek zvySuje rychlost
reakce (napi. praSkové kovy reaguji rychleji nez kusove)

Katalyzatory
* jsou latky, které ovliviuji rychlost chemické reakce, samy ale po jejim
skonéeni zustavaji nezménény (v chemické rovnici se zapisuji nad Sipku).

MnO
2 Hzoz — 2 Hzo + 02 —rozklad peroxidu vodiku

— popel jako katalyzator horeni
cukru (normalné cukr nehofi)




Tady mate rozklad peroxidu vodiku katalyzatorem (to bychom také zkouseli ve
Skole, kdybychom tam byli):
https://www.youtube.com/watch?v=SkeaDx3trCk&feature=related
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